

中心城区文脉厚 文明“打卡”面貌新

最高补贴 3000 元
我市新能源汽车促销
活动 3 月 31 日截止

□记者 沈铮



关帝老街一角



国槐街上的“老味道”

□记者 李瑞才 实习生 张芳芳 文/图

每座城都有自己独有的气质。周口，是历史的，也是现代的；是时尚潮流的，也是幸福宜居的。自文明城市创建工作开展以来，不仅新城（城乡一体化示范区、临港开发区）的面貌发生了翻天覆地的变化，老城川汇区的城市形象也焕然一新，关帝老街、国槐街、牲口市街通过复建或提升改造，“难点痛点”变成了“新亮点”。老城、新区经过持续接力创建，城市的“烟火气”更浓，群众的生活环境更宜居。

走进关帝老街的仿古建筑，感受明清时期周口漕运文化、城寨文化、会馆文化、商贸文化、诚信文化的历史变迁。周口关帝庙位于三川交汇河口，主城中心腹地，国家 4A 级景区，是周口老城的特质和灵魂所在，周边也是“烟火气”很浓的地方。作为周口的历史文化坐标，关帝庙承载着一代代周口人的乡愁记忆。让关帝老街重新焕发生机与活力，是广大群众的热切期盼。为契合关帝庙悠久历史文化气息，我市以创建国家历史文化名城为切入点，深挖并恢复周口商贾、渡口漕运文化原貌，不断满足群众新的消费升级需求，经过紧张施工，一处集文旅消费于一体商业街区于去年底建成开放，该街区充分发挥文化资源优势，深挖城市厚重历史文脉，现已成长为中心城区新的“网红打卡地”，成为周口新的城市文旅名片。

在川汇区国槐街，这个曾经以脏、乱闻名的早市如今实现了华丽蝶变。提升

改造后的国槐街以国槐文化为主题，打造复古风范，全街区所有商铺统一更换安装新中式仿古镂空花格门窗，规范统一，独具特色，厚植了历史文化，留住了记忆乡愁。“国槐是我们的市树，现在的国槐街保留了多年的老槐树，绿荫如盖，一步一景，有助于改善城市生态环境，也给周口添加了新的文化底蕴。”面对镜头，年近 90 岁高龄的老居民王羨荣赞不绝口。

“两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天”，这样的场景，恍如人间仙境。”正在湖边拍照留念的田先生感慨不已。引黄调蓄工程完美契合了他口中的古诗美景，各种鸟类在湖中悠闲徘徊，正在踏青的游客眺望湖景，在此拍照“打卡”。这里不仅风景美，而且基础设施齐全整洁，处处彰显着生态文明，不少游客用相机将“美景”邂逅“文明”的瞬间记录下来，发到朋友圈博得赞声一片。

乘船在周口市引黄调蓄工程 3200 余亩的湖面荡漾，看到成群的白鹭或立于湖心岛丛林枝头，或信步岸边；三五成群的市民或闲坐沐浴阳光，或穿梭在梅花间“打卡”拍照，一幅人与自然和谐共生的画面跃然眼前……作为周口市应急备用水源地，引黄调蓄工程集“灌溉调蓄、区域排涝、水质保护、亲水生态”于一体，是周口融合“水安全、水环境、水文化、水经济”的综合性基础设施，是兼顾中心城区生态环境改善的十大民生工程之一。

在市城乡一体化示范区的建业·绿色基地内，生态美景与农业科技交相辉映，该基地智能联控温棚内，种植有荷兰红薯和荷兰小番茄，引进了自动环境控制系统

和潮汐苗床自动施肥灌溉系统，采用无土种植等高新技术，保障市民吃到无公害的健康绿色果蔬。而现代科技农业展示馆更是集生态、科普、教育、猎奇、示范等于一体，让到此的游客领略到现代农业全新的发展模式，成为周口市研学教育基地，吸引了很多小学生前来参观研学、观湖赏景，成为中心城区一处新的“网红打卡地”。

“我们是外地来周口旅游的，之前也来过周口，现在周口变化真大，旧貌换新颜。”在“周野”苏卡通陆龟游玩区，来自驻马店新蔡的游客李先生说起周口近几年的城市发展连连称赞。“周野”即周口野生动物世界，是我市一处集动物观赏、剧场演艺、机械游乐、主题酒店四大业态为主要特色的具有区域唯一性的综合文旅项目。该项目引进了 200 余种珍稀异兽，1 万多只动物，最大日接待游客量约 3 万人次，创造了 1000 多个就业岗位。每逢周末或法定假期，“周野”园内都会人头攒动、热闹非凡。杂技团“马上行走”、踩高跷、空中飞人等多种杂技表演及运动绝技齐上阵，将园区热度推向一个又一个高潮……

“周末哪里去游玩，周口野生动物园”，这句朗朗上口的顺口溜，已经成为周口市民耳熟能详的广告语。“周野”的落成开放，大大推动了周口市文化旅游产业发展，提升了城市文化品位，宣传和弘扬传统杂技文化，满足了人民群众的精神需求，如今它已成为一张全新的城市文旅名片，有力地促进周口经济社会和谐、全面、可持续发展。②15

近 300 家企业同铸周口品牌 我市年织布 9 亿米 可绕地球 22.5 圈

□记者 王永剑

本报讯 周口纺织服装产业集群是我市主导产业之一，也是我省重点建设的 22 个千亿级产业集群之一。记者昨日从市工业和信息化局获悉，全市现有规模以上纺织服装企业 286 家，年织布 9 亿米，可绕地球 22.5 圈。

目前，全市现有规模以上工业企业 1755 家，其中纺织服装企业 286 家，占

全市规模以上工业企业总数的 16.3%，主要集中在商水县、太康县、扶沟县、项城市，现有规模以上纺织企业 130 家、纱锭 400 万锭，年纺纱量 87 万吨，织布 9 亿米。

在产品布局上，太康县、项城市、扶沟县以棉纺居多，商水县、沈丘县以色织居多，产品有精纺、普纺等 40 多个品种，主要销往广东、江浙、东南沿海等地。

我市服装服饰规模以上企业 156 家，

年加工各类服装达 9 亿件，加工有休闲服、标志服、医护服、高中档西服等近 500 个系列品种，主要为雅戈尔、海澜之家、优衣库等品牌代工，产品出口日韩、欧盟、美国、东盟等国家和地区。

目前，我市已初步形成了集“纺纱—织布—染整—面料—服装—销售（电商）”于一体的全产业链。去年我市纺织服饰业营业收入 649.23 亿元，同比增长 1.1%，利润总额近 54 亿元。①6

花海之港灿如金



阳春三月，花如潮。图为油菜花绽放中的周口中心港。近日，随着天气升温，周口迎来赏花季，沙颍河两岸更是群芳争春，周口中心港附近油菜花、桃花先后绽放，让港口变得格外美丽，宛如花海中的一颗明珠。 记者 梁照曾 摄